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1941-BEN – AZ  ÚN. BARBAROSSA 
HADMŰVELET KERETÉBEN – A  MA-
GYAR KIRÁLYI I. GYORSHADTEST KÉT 
(PÁNCÉLOZOTT) FELDERÍTŐ-ZÁSZLÓ-
ALJA – JÚLIUS 9-TŐL A  NÉMET DÉL 
HADSEREGCSOPORT ALÁRENDELTSÉ-
GÉBEN – RÉSZT VETT A SZOVJETUNIÓ 
ELLENI HADMŰVELETBEN. JÚLIUS 
16-TÓL A  GYORSHADTEST A  NÉMET 
17. HADSEREG TELJES ALÁRENDELT-
SÉGÉBE KERÜLT, ÉS – MINT ANNAK 
GYORSAN MOZGÓ EGYSÉGÉT – A 
HADSEREG DÉLI SZÁRNYÁN VETET-
TÉK BE. Az I. gyorshadtest az előretö-
résre vonatkozó részletesebb paran-
csot már másnap megkapta. Annak 
értelmében a  gyorshadtest csapata-
inak Sarogrod (Szarogrod) helységen 
keresztül – Braclavra (Brazlaw) történő 
gyorsütemű előretöréssel  – teher-
mentesíteni kellett a Dnyeszteren Mo-
hiljevnél (Mohylów), és az attól keletre 
átkelt német seregtesteket.

Július 18-án a várakozást felderítés 
követte, majd a 2. gépkocsizó dandár 
déltől – hat menetlépcsőbe csopor-
tosítva – besoroltatta az  egysége-
ket Kamenyec-Podolszki irányába, és 
felkészült az  előrevonás végrehajtá-
sára. A  menetoszlop élére a  2. felde-
rítő-zászlóalj és a 2. gépkocsizó zász-
lóalj – egy üteggel és egy légvédelmi 
gépágyús szakasszal megerősítve  – 
Szatavánál sorolt be. Este 18 órakor 
tájékoztatták a dandárt, hogy a Bar-
nál a  híd leszakadt, és a  menet csak 
másnap, a 257. hadosztály elvonulása 
után indulhat el. Így a  dandár az  el-
foglalt körzetben töltötte az éjszakát. 

Az 1. lovasdandár csapatai Zvan-
csikból Sarogrod, Dzsurin irányába 
terveztek előretörést. Az  egységeket 

az 1. lovasdandár alárendeltjeiből kijelölt 
felderítő szervek biztosították. A gyors-
hadtest további előretörésének érdeké-
ben a felderítési feladatokat a Kalus fo-
lyó terepszakaszán hajtották végre. [48] 
A kiküldött felderítő szervek Szkazsince 
(Skazince), Berezovo (Berezowo) vonalá-
ban erős szovjet ellenállásba ütköztek, 
és megállapították, hogy a Zvan patak 
mögött szovjet erődök helyezkednek 
el. [50; 129. o.] 

Az első lépcsőben lévő 3. huszárez-
red Olhovicen át előrenyomulva es-
tére felvette a  szoros harcérintkezést 
az előretolt állásokban a védő szovjet 
csapatokkal. A  védők a  kiépített tü-
zelőállásaikból erős tüzérségi tűzzel 
akadályozták a szétbontakozó dandár 
tevékenységét. A kerékpáros zászlóal-
jak, a páncélos zászlóalj és a gépvon-
tatású tüzérosztály csak kerülő úton 

– elsősorban Dunajovcin keresztül  – 
tudta végrehajtani az  előrevonást. 
A fárasztó menet után estére érkeznek 
be Struga keleti körzetébe. [51; 22. o.] 

A 4. huszárezred elővédjét az  elő-
revonása során támadás érte, vesz-
tesége 1 halott, 1 sebesült és 2 eltűnt 
katona. Az  erődvonalon való átju-
tásra – a  dandárparancsnok paran-
csa alapján – Pongrácz Pál ezredes 
parancsnoksága alatt egy harccso-
portot hoztak létre, amely a 3. és a 4. 
huszárezredből és az 1. lovas tüzérosz-
tályból állt. [50; 129. o.]

A  hadtest intézkedett, hogy az 
1. gépkocsizó dandárnak még aznap 
éjszaka fel kell zárkóznia Barra, és 
onnan csak a Zmerinkára (Zmerynka) 
vezető út felderítését követően in-
dulhat tovább. Az aznap este kiadott 
parancs szerint az 1. lovasdandár egyik 
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21. ÁBRA. 
A Sztálin-erődvonal 

felderítése 
[51; 23. o.]  

19  A raszputyica (распутица) azon jelenség orosz elnevezése, amikor az év két periódusában a burkolatlan utakon az utazás országszerte az esőből 
adódó sár vagy a hóolvadás miatt nehézségekbe ütközik.

részének a Dnyeszter mentén, a másik 
csoportosításának a Kurilovcse-Muro-
vanye (Kurylowce-Murowane), Saro-
grod, Dzsurin útvonalon kellett előre-  
nyomulnia.

A 2. gépkocsizó dandár bevetését 
nem tervezték, így továbbra is az el-
foglalt körletében maradt.

A hadtestparancsnokság Nova Usi-
cán települt. A  hadtestközvetlenek 
közül a VI. gépvontatású közepes ta-
rackos üteg bevonult a 2. gépkocsizó 
dandárhoz. 

A magyar csapatok ezekben a na-
pokban első alkalommal ismerhették 
meg az ukrajnai, illetve oroszorszá-
gi időjárás igazi „titkos fegyverét”, 
a „raszputyica19”-t. Ez tulajdonképpen 
az esőből (majd később a hóolvadás-
ból) adódóan, az  utak gépjárművek-
kel való járhatatlanságát idézi elő 
a térségben található agyagterhelésű 
talajok rossz vízelvezetése miatt. Ezt 
a  terepadottságot a  védők nagy vé-
delmi előnyként tartották számon, és 
az  állapotot nemes egyszerűséggel 
„Sár Generálisnak” titulálták.

Ezen a  napon a  VII. közelfelderítő 
század befejezte frontszolgálatát, ka-
tonáit kivonták a harcvonalból és ha-
zai repülőtérre vezényelték őket. [50; 
130. o.] A század 9 db WM–21 közelfel-
derítő repülőgéppel rendelkezett, eb-
ből 1941. 06. 21-én az F.242 jelű gépet 
Zielene mellett a  szovjet légvédelem 
lelőtte, a kétfős személyzet eltűnt.

Július 19-én, a német LII. hadtest 100. 
könnyű hadosztályának arcvonalsza-
kaszán – az  előző napi heves harcok 
után –, viszonylag nyugodtabb időszak 
következett. A foglyok vallomása alap-
ján azonban várható volt a  47. harc-
kocsihadosztály megjelenése, amely 
a  német vonalakat észak-északkelet 
irányban akarta átvágni. A  hajnalban 
kezdődő támadást visszaverték a  né-
met csapatok, de a szovjetek a német 
hadosztály elővédjét bekerítették. 
A további bekerítést csak a bal szárny 
védelmi vonalának megrövidítésével 
tudták elkerülni. A  kritikus helyzetbe 
került hadosztály lőszerutánpótlása 
már csak légi úton volt lehetséges. Sze-
rencséjükre a  további páncélos táma-
dás elmaradt. A harc során a szovjetek 
40 harckocsit veszítettek. [50; 130. o.]

22. ÁBRA. 
Raszputyica, avagy „Sár 

tábornok” besegít a védőknek. 
Magyar katonák  egy 29.M 

Bofors 8,0 cm-es légvédelmi 
ágyút és vontatóját próbálják 

kimozdítani a tengelyig érő 
sárból 

(Forrás: Tolnai Világlapja 
1941. 8. 43. évfolyam, 

32. szám, 4. o.)
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A németek  – bár a  Sztálin-vona-
lat áttörték és megtörték a  szovjet 
csapatok ellenállását –, támadásuk 
azonban Vinnyica térségében elakadt, 
és nem tudtak további sikert elérni. 
A  térségben összpontosított szovjet 
erők arra készültek, hogy a 17. német 
hadsereg jobb szárnyára csapást mér-
ve, visszavessék őket az erődöv mögé. 
Ennek megakadályozása érdekében 
a hadsereg parancsnoka módosította 
elhatározását. Új terve szerint a  jobb 
szárnyra átdobott erőkkel elhárít-
ja az  ellencsapást, délről bekeríti és 
megsemmisíti a vinnyicai csoportosí-
tást, majd Baron át Braclav irányába, 
tovább nyomul délnyugat felé. 

Az 1. lovasdandár is július 19-én 
kezdte meg az erődöv megközelítését. 
Az előttük lévő számos folyó által át-
szegdelt terep elkerülése érdekében – 
az egyetlen járható úton – a Zvancsik, 
Dunajovce, Nova Usica útvonalon kezd-
ték meg előrevonásukat. Már Zvancsik 
előtt szívósan védekező ellenségbe 
ütköztek, és a  felderítő szervek jelen-
tették, hogy egy harckocsival támoga-
tott, ezrederejű támadás bontakozik ki 
ellenük. A  lovasdandár első lépcsőjét 
az  ellenséges tüzérségi tűz alá vette, 
és megtámadták őket. A  dandárpa-
rancsnok azonnal védelembe rendelte 
a csapatait, és a jól megszervezett tűz-
rendszerüknek köszönhetően rendre 
elhárították a rohamokat. Amikor már 
láthatóvá vált, hogy a szovjetek táma-
dása kifullad, a parancsnok támadásra 
adott parancsot, ami elől az  ellenség 
– a rohamot be sem várva – az erődöv 
mögé vonult vissza.

Július 19-én az  1. lovasdandár lo-
vas- és kerékpáros csoportjainak 
köl csönös támogatása mellett sike-
rült az  ellenséget az  előretolt állá-
saiból kivetni. A felderítő erők meg-
közelítették a  Sztálin-erődvonalat. 
A  lovasdandár estére felzárkózott 
a  Sztálin-vonalra, és megszervezték 
az áttörést. Ennek érdekében két tá-
madó csoportosítást hoztak létre, és 
megerősítésként megkapták a 2.  lo-
vas gépágyús üteget. A  gépesített 
és kerékpáros csapatrészeket a műút 
mentén, a  lovas csoportokat ettől 
délre, a  nehezen járható területen 
vonták össze. Az  1. huszárezred Ha-

20   A drótakadályokat az új Molotov-Ribbentrop paktum által megállapított új határ létrejötte után felszámolták, és a háború kirobbanása után már 
nem volt idő a teljes műszaki zárrendszer újratelepítésére.

lajkovcenél (Halajkowce) érte el Sztá-
lin-vonalat. A  Sztálin-erődöv részeit 
– egyes beton- és páncélos erődök-
ből álló elemei között –, a hézagokat 
rejtett tábori elemekkel egészítették 
ki. Ezek a tábori elemek nagyon kes-
keny és mély lövészárkokból, óvó-
helyekből és géppuskafészkekből 
álltak. Drótakadályokat csak egyes 
fontos közlekedési vonalak mellett 
húztak fel.20

Az 1. lovasdandár parancsnoka a 
felderítő-járőrök jelentései alap-
ján – a  korábbi tervtől eltérően 
– megindította a  támadását. A  4. 
huszárezred megkerülő támadásá-
val elfoglalta Halajkovcét, azt kö-
vetően a 4/ I. huszárosztály és a 13. 
kerékpáros zászlóalj támogatására 
– amely szovjet utóvédekkel har-
colt – előrenyomult.  A nehezen jár-
ható terepen végrehajtott, merész 
[48] támadásukkal elérték, hogy 
a váratlanul feltűnő huszárok láttán 
a  meglepett védők szinte ellenál-
lás nélkül feladták állásaikat. A  4. 
huszárezred ezen a napon esett át 
a tűzkeresztségén. [51; 22. o.]

Vesztesége 3 halott, 2 súlyos, 2 köny-
nyebb sebesült, 2 eltűnt huszár és 1 se-
besült tiszt volt. A nap során az ezred 
400 szovjet foglyot ejtett. A lovasdan-
dárnak sikerült átjutnia a Sztálin-vona-
lon. Az 1. lovasdandár felderítő-zászlóalj 
egyes részei Berezovonál, a többségük 
Huta Str. Olhovic között tartózkodott. 
[49; 130–131. o.] Az  1. lovasdandár azt 
követően kétnapos harccal esett át 
a tűzkeresztségen. [49; 129 o.] •

(Folytatjuk)
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23. ÁBRA. 
Egy szovjet, három 
géppuskával ellátott erőd 
felülnézeti metszete 
(1. lőrések, 
2. tüzelőállás, 
3. parancsnoki állás, 
4. gáz elleni előtér 
5. belső védelmi lőrés, 
6. zárható folyosóajtó, 
7. raktár, 
8. fülke a kiegészítő 
légszűrőknek) 
[52; 31. o.]
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